

岁月悠悠

兔子灯

■余建民 文

“谁家见月能闲坐？何处闻灯不看来？”兔年元宵节，我又想起了唐朝崔液《上元夜六首·其一》中咏元宵灯的诗句，并回忆起六十年前，与父母乐玩兔子灯时，欢乐、温馨的往事。

我父母均生于1915年的兔年，我生于1951年的兔年，我们各自都是父母膝下最小的孩子，平日里家中“老兔”宠“小兔”，“小兔”在“老兔”膝下承欢的得意劲，直让哥姐羡慕妒忌。我至今仍清晰地记得，1963年兔年的元宵节与父母乐玩兔子灯时的点点滴滴。

记得距元宵节还有好几天，父亲就早早地宣布说，恰逢兔年，我们三个兔子得好好地玩玩兔子灯，并想方设法地弄来竹篾、铁丝、木块、小木轮及红蜡烛等。他说，三只兔子要一起合作，把兔子灯做得漂漂亮亮的。

元宵节前三天，我们“三兔”就忙活开了：那时我虽然才12周岁，但自以为动手能力不比自小就被爷爷、奶奶宠着的父亲差，便比照着图片上的兔子灯，想先把竹篾用铁丝扎成几个大小不等的椭圆或长圆形圆圈，但怎么弄，都扎成了滚圆形。父亲见后，哈哈大笑说，别耍小聪明了，想把竹篾扎成椭圆形，得先将竹篾放在火炉上烤，再用湿布捏紧顺势造型。我依照着试了一下，果然成功了，懊恼自己逞能未遂。

之后，我把两个大的椭圆形圆圈连接在底部的小木块上，将两个小圆圈对称地绑在大圆圈的前部作兔子头，在兔子头上面扎上两只长长的兔耳；最后把穿在两根粗铁丝上的木轮固定在兔子灯木块下方，费了大半天时间，才把兔子灯的骨架勉强弄好。

父亲见后，拿着兔子灯松松垮垮的骨架说，兔子灯软塌塌那副模样，怎么再朝上面贴纸和装饰呢？说完，拿来老虎钳，把兔子灯的多个连接部位，用细铁丝和棉绳结结实实地绑扎了一遍。经父亲绑扎后的兔子灯骨架一下子就硬扎起来了。我至今仍记得父亲当时说过的一句话：“工欲善其事，必先利其器，想做好活，得有好的工具，并用好它。”

给兔子灯糊上白纸，把一些白纸剪成梳齿状，粘贴在兔子灯的身上当兔毛，再在兔子长长的耳朵边上描了淡淡的红边，画上了大大的红眼睛，这些均由我和爸妈协作完成；最后的工序，父亲找来一枚铁钉，用钳子费劲地扎在底部木块当中，把红蜡烛固定在铁钉上，在木块前部穿上一根细绳，自此，兔子灯工程算是正式竣工，静候元宵佳节了。

元宵节的当晚，被母亲唤作“凉月子”的月亮分外皎洁，细细分辨，似乎能看到父亲给我讲解过的捣药的兔子和嫦娥美丽的倩影。我们一家吃好母亲烹制的比平常丰盛多了的晚饭，不久，弄堂里此起彼伏，一阵比一阵欢快的鞭炮就响开了。

伴着鞭炮声和飘忽的烟火，已有不少孩童或手提，或拖拉着形形色色的花灯在弄堂里来来回回地穿梭。我也迫不及待地放下碗筷，取出兔子灯，请父亲点燃兔子灯肚子里的红烛，就兴冲冲地拉着兔子灯加入到花灯巡游队伍中，父母两只“大兔子”一路随行，时不时地上前拉一下兔子灯，喜滋滋地欣赏我们的杰作，那么多花灯，就数我们家的兔子灯好看，亮堂，父母一起拍手说笑，开心极了。我们一起将兔子灯一直拉到弄堂口，来来回回地展示……

岁月不居，时节如流。整整六十年过去了，又值我的本命年，当年陪我玩兔子灯的父母早已离我而去，而今想起当年的情景，却历历在目。

旅游日记

那年，我在德国过春节

■林希文

2002年的春节，我是在德国柏林度过的。

德国是一个非移民国家，这里既没有中国城，也没有中国街。在这里过春节，首先是几乎没有放假的时间，其次是主流社会也没有过节的气氛。在那个年代，网络没有现在发达，智能手机也还没有普及，在德国的华人华侨和中国留学生想看看国内的春节晚会不容易。

驻德国的中国大使馆和德国各个华人社团深知同胞们渴望过春节的愿望，为了欢度春节，生活在海外的中国人都会挤出时间，用一台台文艺晚会在这异国他乡营造出饱含浓浓乡情的中国春节来。

首先是中国大使馆的春节招待会，华人华侨和留学生朋友们欢聚一堂，欣赏精彩的文艺表演，品尝美味的家乡佳肴，大使的新年祝福拉

开了马年春节的序幕。

紧接着，我又参加了一场当地华人社团举办的春节晚会，晚会上狮子腾龙舞，好戏连台，更有意思的是现场猜谜比赛，引得众人跃跃欲试，一下子就把人拉回到遥远的故乡，拉回到遥远的记忆里。

“‘用德国钱买凤梨’，猜一人名。”台上的主持人刚报出谜面，我马上就举手抢答：“马可·波罗！”（那时德国的货币是德国马克）

作为猜谜的奖品，我获得了一条来自中国杭州的真丝围巾。“江南忆，最忆是杭州。”即使走遍了天下的路，谁又能忘却祖国的山和水呢？尤其是临近春节这样的日子里。

几天以后，我戴着这条美丽的真丝围巾，带上两根擀面杖，兴冲冲去为另一场春节晚会做准备工作。这是我教授汉语的德国普罗洛克语言学校中国部筹办的一场春节晚会，来自中国深圳、湖南

等地的几十名中国学生在德国校长乌伟先生的支持下，决定在柏林海鲜楼中餐馆包饺子、唱卡拉OK来庆祝中国春节。

这些中国学生大多是年轻的小留学生，大都第一次在德国过春节，思乡情绪特别浓烈。这不，正包着饺子，手机就接连不断地嘟嘟响，是远方的亲人的思念？还是同在异乡的朋友的问候？顾不得擦净手上的面粉，他们抓起手机就说出了串串我听不懂的乡音，还有几位大概是练习会话，开始还尝试用德语作答，然而不到3句就都用普通话说了“包饺子”这3个字，把一屋子人都惹得大笑起来。

同一时刻，德国柏林中国同学会的春节晚会的锣鼓已经敲响，一出又一出充满乡情的文艺节目在柏林艺术大学的礼堂里上演。而在全球各地，又有多少华人在包饺子、猜灯谜，舞龙舞狮，一展歌喉，努力在异国他乡营造出过年的气氛呢？

有人说，不管在地球的哪一个角落，只要有一个华人，就会有一个春节。传统的中国春节，永远都不会被离家的游子们忘却。



时令小语

冬的色彩

■任炽越 文

刮了一夜的西北风，气温陡然下降。

早晨起来，打开窗户，一阵冷气袭来，赶忙又关上。妻正在看电视早新闻，说道昨天半夜下了雪呢！怪不得天气一下冷了起来。

正想着，是不是晚一些去公园？邻居贺老师的微信来了：半小时后小区门口碰头，一起去公园寻找冬的色彩！

这位物理老师，退休后迷上了水彩，变得诗情画意起来。

小区门口的冬青树旁，背着画夹的贺老师，大红的滑雪衫似一团火。我缩着头问他冷伐？他笑答，不冷，心里热着呢！

因天冷，公园前果然冷清了许多，平时拥堵着公园门口，设摊卖玩具有、兜售保健品的、推销旅游产品的，今日只摆出三四只摊位。贺老师

越过这些摊子，大踏步跨入公园。

一进入公园，里面却还像往日一样热闹。迎面洒满阳光的广场上，热烈的乐曲声中，一对对老年人正翩翩起舞，他们穿着红的、蓝的、黄的、绿的、橙色的羽绒服，在四周绿丛的衬托下，似一朵朵鲜艳的花朵摇曳。

贺老师见状，忙对我说，你自己去兜圈子吧！

一溜烟，汇入人群不见了。

我沿着公园的健身步道，一边散着步，一边向四处望着“野眼”。心里在想，等一会儿，这个贺老师画板上的色彩，会是什么样的色调呢？

一眼望去，路两边的红叶，在北风的浸润下，已显出深红，阳光淡淡地洒在上面，透出美丽的光亮，似一团团火花。背后的一排绿树，欲把这红色柔柔地拥在怀里，但花火向着蓝天，只管尽显自己的丽姿。

花坛里，一棵高大的榆树旁，一株株灰白的芦苇，在风中摇动，彰显季节的更替。

大树下，一簇簇热烈的红花，一大片由枣红、霞紫铺成的花毯，那花栅栏上怒放的粉红、淡紫、鹅黄的花儿，以及散落在一块赭色石头四周的

红瓣青芯的小花朵，却让这灰白的芦苇，也成了春天般五彩画面的点缀。

花坛边上，一辆轮椅静静地停在那儿。它的主人正在边上的鹅卵石小道上缓慢地行走，一位姑娘在边上搀扶着他。这位五十多岁的大爷，每艰难地移动一步，姑娘就在一旁鼓励着他：“好，对！就这样走，就这样走！”虽然是初冬季节，他的额上已沁出了细细的汗珠。阳光照在轮椅桔红色的垫子上，我看到他的脸上也透着明亮的神情。

绿荫环抱下的儿童乐园，人虽然没有往日的多，但欢乐的笑声还在四周回荡。孩子们在彩色城堡似的滑梯间爬上滑下，忙得不亦乐乎。大人们则坐在一旁的石栏上，看孩子们享受这一上一下的惊喜与快感。一架黄色的滑梯上，一个男孩正摆开姿势向下滑行，脸上是欢快的神情。他或许不会想到，以后漫长人生中的每一次滑行，不会都有笑声相伴。

溜鸟区里，一长溜鸟笼一字儿排开，鸟儿的鸣叫似歌唱，在早晨的公园里显得格外清脆。养鸟人欣赏着鸟的叫声，不时拿着一条条面包

意犹未尽

佛手清供

■王智琦 文

春节临近，想到去年此时朋友曾手赠我两枚佛手，一大一小，碧绿嫩黄，捧在掌心仔细嗅之，清香无比。直至残春过后，佛手水分耗尽，坚硬如铁，仍留几缕幽香。

佛手原生长于南方，产地以金华为最佳。我总有些不解，金华离上海不过数百公里，却不见上海有佛手可买，大概是佛手非花又非果，实用价值不大，难以走进寻常百姓家吧。

佛手成熟时会开裂，从果实上部开始一直到尾端，裂开如手掌，信佛者观之，以为是千手观音、佛祖之手，饕餮之徒也无法切开啖食，一饱口腹之欲，真的是“可远观，而不可亵玩焉”。垒起端放在庙宇之中，或置于文人案牍前后，是佛手最好的归宿。

沈复在《浮生六记》中写道：佛手乃香中君子，只在有意无意间。所谓有意无意，我以为，是指佛手香溢盈怀却不淫香逼人，只待懂得之人前来，方不辜负她一生凝聚而成的天地之清气。

佛手被摘下后，每天还在呼吸、生长，慢慢地颜色由明丽的亮黄转为暗黄，艳丽粉琢的纤纤玉手也在逐渐地收拢，唯一不变的，是它清香如故。刚从朋友处取来时嗅到的是这般暗香，过段时间依然，只是鼻子要离得再近些，那股熟悉的香气依然萦绕，坐在书桌前，便会气定神闲起来。

由佛手又想到了枯荷，李商隐的诗句“留得残荷听雨声”，深得林黛玉喜爱。林黛玉年岁虽小，却已参透了人生的况味。那年带队去微山湖考察，同行者中有位女士看中了杂物间里胡乱放着的几株枯荷。长长的梗茎上还留着莲蓬和莲子，只是梗茎、莲蓬都已被岁月拧干了水分，面如褐色，变得铁骨铮铮，别有一番饱经沧桑的美。那些枯荷残梗并不贵，携带却很麻烦，但那位女士爱不释手。我为这些精神不灭的枯荷残梗找到知音而欣慰。

是呵，世上没有无用之物，看似无用的佛手残荷，也是对人们最深情的慰藉。

虫，给自己的鸟儿以奖赏。一只披着红色布幔的鸟笼里，一尾漂亮的画眉在上下跳跃，不时发出悦耳的鸣叫。我不懂鸟语，它是否在赞美这春天般的冬天，向往着无垠的蓝天白云呢？

环顾四周，花坛内外、小河岸边、花径深处，穿着橙色工作服的园林工人，正在紧张地为树木“穿”上御寒保暖的“衣裳”，确保它们安然过冬。这明亮的橙色，让公园花团锦簇四季长青，让游客的心中，亮丽与温暖永驻。

当我在步行健道上行走到第N圈时，贺老师从绿荫深处走了过来，一边走一边在整理着画夹。他在冬季的公园里寻觅到了什么色彩呢——冬天的灰蒙与萧瑟？不！我看也能猜到，他的画板上一定是五彩缤纷的，就像我刚才行走中看到的一样。

初冬的阳光下，贺老师向我高高扬起了红色的手臂，笑得像花儿般灿烂。这时，太阳照在身上暖洋洋的，四周一片绚丽多彩，真让我有恍若初春的感觉。不是吗？冬天来了，春天也已在路上了呢！